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一、 融资租赁的性质

从融资者（承租人）的角度，融资租

赁是一项特殊的债权 性融 资活 动。和

一般的 长期性债权 融资方式不 同 ，融

资租赁的本金和利息一般是以 年金的

形 式（租金）支付。但和其他债权性的融

资方式相同 ，融资租赁 形成的是融 资

企业的负债，而不是权益。企业具有法

定的 义 务按 照合同的 约定，在规 定的

时间支付给投 资者一定的利息和本金。

租赁期满，企业的还款 义务解除。

从投资者（出租人）的角度，融资租

赁是一项特殊的债权性的投资活动，和

企业通过购 买债券或直接 发放贷款不

同，融资租赁的本金和利息是按年金（租

金）的形式收取。但和其他债权性投资相

同，租赁期满，投 资企业收到合同规定

的所有租金及其他收益后，投 资企业将

不再对融资企业拥有资产的要求权。

二 、 融资租赁账务处理 分析

（一）承租人的账务处理分析：

1
、 在租赁开始 日，承租人收到租

赁资产时，按 租赁资产公 允价值 与最

低租赁付款额现值 两 者中较低者作为

租赁资产的入账价值。这里的资产是

企业融 资得到的资产 ，其价值 为企业

的融资额；承租人在确认 资产增加 的

同时，确认一项 负债，并以预期需要支

付的现金（最低租赁付款额）进行计量，

此金额 为承租人的还本付息总额 ；资

产和负债之间形成的差额，属于还本

付息额 与融资额形成的融资费 用（利息

总额），由于租赁行为所形成的资产的

受益期间 为以后 整个租赁期间 ，融资

费用应在租赁期内各个期间进行分摊。

对于承租人的初始 直接费 用，《企业会

计准则 第2 1 号——租赁》规 定计入租

入资产价值，但不 构成融资额，因为这

部分费 用是由承 租人直接 支付的，不

构成对出租人的负债。

2、 未确认融资费用在租赁期内各

个期间进行分摊时，承租人应 当 采用

实际利率法计算并确认 当期融资费 用。

考虑货 币时间价值因 素，融 资行

为的实际利率应按 以下 方 法计算：融

资额（租赁资产的入账价值扣除初始 直

接 费 用，即租赁 资产的公 允价值或最

低租赁付款额的现值）= 未来现金流 出

量（最低租赁付款额）的现值。如 果资产

的计价是以 公 允价值 为 基础，实际利

率的计算为：资产的公允价值 = 最低租

赁付款 额现 值。由 于资产的公 允价值

小于最低租赁付款额的现值 ，融资 费

用率（实际利率）高于租赁开始 日承租人

计算最低租赁付款额现值时的折现率，

因此，企业应重新计算实际利率。如果

资产 以 最低 租赁付款 额的现 值计价，

实际利率的计算为 ：最低 租赁付款额

现值=最低租赁付款额现值。此 时融资

费用率（实际利率）为租赁开始 日承租人

计算最低租赁付款额现值时的折现率。

在计算本期应分摊的融资费用时，

其计算方 法如 下：本期应 分摊的融资

费用 = 融资净额（租赁资产净值 -初始

直接费用）×实际利率。租赁期满融资

费 用 全部分摊完毕。

3、租赁期满，租赁资产的返还只

是对融 资额的偿还，承租人不 会再 发

生融资费 用。

（二）出租人的账务处理分析：

1
、 在租赁开始 日，出租人将资产

出租给承租人，获得 了一项债权（应收

融资租赁款），此项 债权和租赁期满后

资产的未担保 余值之和不 但要保 证出

租人投资成本的补偿 ，而 且要获得 收

益。租赁开始 日 出租人的投 资成本 包

括 出租资产的价值和初始 直接费 用 两

部分。因此，考虑到货币时间价值的因

素，租赁开始 日 出租资产的价值和初

始 直接 费 用是出租人投 资期间的现金

流 出量，该项投资的现金流入量 包括

最低租赁收款额和未担保 余值。令投

资的现金流入量的现 值等于现金流出

量，即使该项投 资的净现值（NPV）等于

零，计算出的报 酬率即为该投资的内

含报酬率（IRR ）。据此，准则中规 定的最

低租赁收款额、 初始 直接 费 用及未担

保 余值的现值即指 出租人的投 资成本

——固定资产的价值 与初始直接费 用。

按 准则规 定，在租赁开始 日，出租人应

当 将租赁开始 日 最低租赁收款额 与初

始 直接 费 用之和作为应收融资租赁款

的入账价值，同时记录未担保 余值；将

最低 租赁收款额 、 初始 直接费 用及未

担保 余值之和 与 其现值之和的差额确

认 为 未实现融资收益。

2、 未实现融资收益应 当在租赁期

内各个期间进行分配。出租人应 当 采

用 实际利率法 计算确认当期的融 资收

入。这里 实际利率即是指 该投 资项 目

的内含报酬率（
IRR），为租赁开始 日所采

用的折现率，其计算为 ：投 资额（固定资

产的账 面价值 + 初始直接费用）= 未来

现金流 入 量的现值（最低租赁收款额的

现值+初始直接费 用的现值+未担保 余

值的现值）；本期应分配的收益 = 投 资

净额 ×实际利率。

随着投 资额的偿还， 出租人的投

资净额会逐期减少，应 分配的收益也

相应减少，租赁期 满未确认的融资收

益应 全部实现并分配。另外，在出租人

的未担保 余值发生减少时，依上分析，

出租人的现金流 入量减少，从而 未实

现 融 资收益会减少，该项 目的内含报

酬率（实际利率）降低，因此，出租人应

调整出租内含利率。如 果未担保 余值

恢复，也会引起内含利率的 变化，出租

人应再次对其做 出调整。

3、租赁期届满时，租赁资产的收

回 只 是投 资成本的收 回 ，出租人不 再

有融资收益的实现。
（作者单位：浙江工 商职 业技 术学院）
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